

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СВЕДЕНИЙ О ЛИЧНОСТИ ПОТЕРПЕВШЕГО И ПОДОЗРЕВАЕМОГО ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ О ПОХИЩЕНИИ И НЕЗАКОННОМ ЛИШЕНИИ СВОБОДЫ НАРКОЗАВИСИМЫХ ЛИЦ В СВЯЗИ С ИХ РЕАБИЛИТАЦИЕЙ

Сиделев Виктор Владимирович,
старший преподаватель кафедры судебно-экспертной и оперативно-разыскной деятельности
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации
v-sidelev@mail.ru

В статье обосновывается необходимость изучения вопросов расследования преступлений против свободы наркозависимых при их реабилитации и разработки соответствующих практических рекомендаций. В криминалистической характеристике данной категории преступлений автором выделяются сведения о личности потерпевшего и подозреваемого как ее базовые элементы. По результатам исследования формулируются выводы и рекомендации по совершенствованию расследования указанных преступлений.

Ключевые слова: наркозависимое лицо, реабилитационный центр, похищение, лишение свободы, насильственная реабилитация.

RELEVANT ISSUES OF THE USE OF DATA ON THE IDENTITY OF THE VICTIM AND THE SUSPECT IN INVESTIGATION OF CRIMES ON KIDNAPPING AND ILLEGAL DEPRIVATION OF FREEDOM OF DRUG ADDICTS IN VIEW OF THEIR REHABILITATION

Sidelev Viktor V.
Senior Lecturer of the Department of Forensic Examinations
and Criminal Intelligence and Surveillance Operations of the Moscow Academy
of the Investigative Committee of the Russian Federation

The article substantiates the need to study the investigation of crimes against the freedom of drug addicts during their rehabilitation and to develop appropriate practical recommendations. In the criminalistic characterization of this category of crimes, the author identifies information about the identity of the victim and the suspect as its basic elements. Based on the results of the study, conclusions and recommendations are formulated to improve the investigation of these crimes.

Keywords: drug-dependent person, rehabilitation center, kidnapping, deprivation of liberty, forced rehabilitation.